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Úvod 

   Česko, stejně jako většina Evropy, prochází tichou, ale zásadní změnou. Dětí se rodí čím dál 

tím méně. I když kolem sebe možná stále vidíme spoustu rodin s kočárky, čísla říkají něco 

jiného – dlouhodobě přichází na svět méně dětí, než by bylo potřeba k tomu, aby se populace 

obnovovala. Tento trend má hluboký dopad na celou společnost. Ovlivní totiž všechno –            

od toho, kdo bude v budoucnu platit naše důchody a daně, až po to, kolik škol a nemocnic 

budeme potřebovat. Tato práce se proto ptá: Proč se Češi a Češky rozhodují mít méně dětí, 

nebo je mít až v pozdějším věku? 

 

   Je to paradox moderní doby: žijeme v relativním blahobytu, máme lepší zdravotní péči než 

naši předci, a přesto se nám rodí méně dětí. Česká republika v tomto není výjimka, v Evropě 

je to zcela normální. Zatímco pro naše prarodiče bylo standardní mít dvě nebo tři děti 

relativně brzy, dnes je běžné, že pár má první dítě až po třicítce, a často zůstane u jediného. 

Tato změna není jen statistickou zajímavostí. Má reálné a vážné důsledky pro budoucnost celé 

země. Tato práce se snaží porozumět právě těmto důvodům – proč se v dnešní době lidé             

k rodičovství staví jinak než dřív. 

 

   Tento paradox, který zdánlivě odporuje logice pokroku, je výsledkem složité souhry mnoha 

faktorů. Nestačí tedy pouze konstatovat, že porodnost klesá – je třeba porozumět příčinám 

tohoto jevu. Cílem této práce je proto prozkoumat a zhodnotit vliv tří klíčových oblastí, které 

jsou v odborných kruzích nejčastěji zmiňovány jako hlavní brány do rodičovství: 

1) socioekonomické podmínky (jako je finanční nejistota a dostupnost bydlení), 2) proměna 

hodnot a životních priorit současné generace a 3) nastavení systému veřejných politik, které 

má rodiny s dětmi podporovat. 
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1. Analytická část 

1.1. Příbytek a úbytek obyvatel 

   Český statistický úřad dokládá, že v České republice žije ku 30. 6. 2025 10 882 341 

obyvatel. Oproti minulému roku došlo k úbytku 20 293 obyvatel z důvodu smrti a celkový 

přírůstek/ubytek tak činí minus 27 159 obyvatel. Jak jsme na tom ale byli v minulých letech? 

 

  

Graf č. 1 – Počet obyvatel 

   

 Jde o druhé nejvyšší číslo úbytku obyvatel od roku 2021, kdy jej významně poznamenala 

celosvětová pandemie covidu 19. Mezi lety 2019 a 2020 pak došlo ke skoku v přirozeném 

úbytku obyvatelstva z minus 131 na minus 19 089, což činí rozdíl neuvěřitelných 18 958! Od 

té doby jsme se vždy pohybovali v číslech od minus 18 920 do minus 28 098. Až na pár 

výjimek jsme k tomuto číslu došli pravidelným navyšováním úbytku od roku 2005.  

 

 

Graf č. 2 –Zemřelí 
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   Obyvatelstvo tedy umírá, což je přirozený průběh věci, ale dnes už obyvatel ani nepřibývá. 

Na konci června populace Česka čítala 10,88 milionu osob. Během prvního pololetí se počet 

obyvatel snížil o 27,2 tisíce. Pokles způsobila jak převaha zemřelých nad živě narozenými 

(o 20,3 tisíce), tak záporná bilance zahraničního stěhování (minus 6,9 tisíce). A počet 

zemřelých (minus 57,7 tisíce) byl meziročně mírně vyšší.  

 

1.2. Počet narozených dětí 

   Během roku 2024 se živých narodilo 84,3 tisíce dětí, nejméně v historii statistického 

zjišťování. Na počátku tohoto tisíciletí jich například bylo 90 910. A ještě v roce 2019 

120 901. Dosud v posledních deseti letech platilo, že se narodí přes 100 000 novorozenců 

ročně. Potřetí v řadě však došlo k výraznému meziročnímu poklesu nejen porodnosti, ale 

i plodnosti. Což může být spojené i s narůstající věkem prvorodiček a rodiček obecně. 

 

 

Graf č. 3 – Počet narozených dětí 

 

 

Graf č. 4 – Zemřelí a narození 
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1.3. Věk rodiček 

   Zatímco vývoj počtu novorozenců od roku 2001 do roku 2017 kolísal, průměrný věk 

rodiček rostl bez přerušení každý rok. V roce 2001 činil průměrný věk maminek při narození 

dítěte 27,3 roku. V roce 2010 prolomil třicetiletou hranici a v roce 2017 dosáhl úrovně 30,7 

roku. Ještě výraznější zvýšení se týkalo prvorodiček. Pokud v roce 2001 představoval 

průměrný věk maminek při narození prvního dítěte 25,3 roku, v roce 2017 již 28,9 roku.  

 

   K nejvyššímu nárustu věku došlo v kraji Praha, což může souviset i s touhou žen budovat 

kariéru a odkládat mateřství. Praha je již devátým rokem jediným krajem v zemi, kde se 

průměrný věk prvorodiček nachází nad třicetiletou hranicí. A věk pak může hrát roli 

i v otázce zdraví dítěte a potenciálních komplikací při porodu. Výrazný úbytek počtu živě 

narozených dětí mladým ženám mezi roky 2001 a 2017 byl způsoben především třetinovým 

úbytkem mladých rodiček.  

 

 

Graf č. 5 – Věk matek 

 

 

Graf č. 6 – Věk prvorodiček 
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   Vyšší významnosti dosahují v posledních letech také počty dětí narozených ženám ve věku 

40–44 let. Zatímco v roce 2001 se na celkovém počtu živě narozených dětí podílely pouze 

z 0,9 %, o 16 let později jejich podíl vzrostl na 3,7 %. Například v Praze, kde byla v roce 

2017 sledována v této věkové kategorii nejvyšší míra plodnosti (14,1 dětí), byl absolutní počet 

dětí narozených ženám ve věku 40–44 let téměř stejně vysoký jako v roce 2001 v celé České 

republice.  

 

1.4. Úhrnná plodnost 

   Úhrnná plodnost je jedním z nejdůležitějších údajů v demografii. Je to statistický ukazatel, 

který nám zjednodušeně říká jak by to vypadalo, kdyby se lidé chovali pořád stejně. V tomto 

případě ukazuje průměrný počet dětí, které by se musely narodit jedné ženě během jejího 

reprodukčního období (obvykle ve věku mezi 15–49 lety), pokud by se úroveň její plodnosti 

neměnila. Je to model, který však vychází z reálných dat. Počítá se z toho, kolik dětí se 

narodilo v jednom konkrétním roce ženám v daném věku. A figuruje v něm jedno velmi 

důležité číslo: 2,1. Právě tolik dětí na jednu ženu je třeba, aby populace zůstala stejná jako je 

nyní.  

 

   Vede k tomu jednoduchý výpočet – každý manželský pár totiž potřebuje jedno dítě, které 

nahradí jednoho z nich. Dohromady tedy dvě děti. Hodnota 0,1 pak zohledňuje úmrtnost dětí 

před dosažením reprodukčního věku a přirozenou převahu narozených chlapců nad dívkami. 

Jak to vypadá momentálně v České republice dokazuje tento graf: 

 

Graf č. 7 – Úhrnná plodnost 

 

Jak vidíme, tak hodnota úhrnné plodnosti je v České republice už několik let nižší než 2,1. To 

tedy znamená, že populace dlouhodobě vymírá, stárne a neobnovuje se.  

 

 

1.5. Přerušená těhotenství a rodinné stavy 

   V letech 2003 až 2014 došlo proto k dalším změnám: snížil se počet umělých přerušení 
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0

0.5

1

1.5

2

2.5

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Úhrnná plodnost

Realita Pořebná hodnota



9 

 

   Vývoj počtu potratů podle rodinného stavu ženy je významně ovlivněn měnící se strukturou 

populace podle rodinného stavu. Zatímco v roce 2003 žilo v Česku 1 294 810 vdaných žen 

ve věku 15 až 49 let, tak v roce 2014 to bylo již jen 1 075 666. Ve stejném období naopak 

přibylo svobodných žen z 934 003 na 1 109 311 a to se projevilo i ve struktuře žen při potratu 

podle rodinného stavu. Nejvýznamnější změnou ve sledovaném období byl pokles zastoupení 

vdaných žen u indukovaných potratů z 49,2 % v roce 2003 na 34,1 % v roce 2014. Vdané 

ženy tak již nejsou odvětvím s nejvyšší četností všech potratů nebo indukovaných potratů jako 

v roce 2003. V případě samovolných potratů však stále zůstávají dominantou, protože 

samovolný potrat je obvyklejší ve vyšším věku ženy, kde je zastoupení vdaných žen vyšší.  

 

   Protože donošení dítěte ale ovlivňuje i psychická pohoda matky, zaměřil se Český 

statistický úřad i na další rodinné stavy žen. Z výsledků pak vyplývá, že vyšší podíl potratů 

byl zaznamenán u žen svobodných, ovdovělých nebo rozvedených. V roce 2003 se u všech tří 

rodinných stavů jednalo o hodnotu okolo 75 %, zatímco v roce 2014 už pouze o rozmezí 62 

až 65 %. Méně časté byly indukované potraty u vdaných žen, přičemž i zde došlo k poklesu 

podílu z 64,8 na 52,5 %. 

 

1.6. Možné příčiny v datech 

   A čím může být pokles porodnosti způsobem? Jednou z příčin mohou být obavy, jak se 

potenciální rodiče zvládnou o dítě postarat. Zde vidíme míru zaměstnanosti: 

 

Graf č. 8 – Míra zaměstnanosti 
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Graf č. 9 – Nezaměstnaní 

 

   Nedá se tedy říct, že by se pracovní příležitosti snižovaly. Jsou ale velmi nestabilní. Počet 

zaměstnaných osob byl meziročně o 762 000. vyšší, celková zaměstnanost tedy mírně rostla. 

Nezaměstnaných osob bylo, podle metodiky Mezinárodní organizace práce meziročně o 120 

000. více. Počet ekonomicky neaktivních ve věku 15 a více let se za stejné období snížil 

o 429 000. 

 

   A slyšeli jste někdy, že dítě není vůbec levná záležitost? Takto rapidně se zvyšovaly mezi 

lety 1999-2024 výdaje na domácnost. Všimněte si hlavně toho obrovského skoku mezi lety 

2021 a 2022. 

 

 

Graf č. 10 – Výdaje na domácnost 
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2. Syntéza 

2.1. Pokles porodnosti 

   Podle dostupných dat opravdu porodnost dlouhodobě klesá. Stejně problémový může být 

i rostoucí průměrný věk matek a především pak prvorodiček. Dá se předpokládat, že oba tyto 

jevy budou pokračovat. A kam až se to může dostat? Můžeme snad očekávat, že počet 

narozených dětí brzy klesne pod osmdesát tisíc? A za pár let pod sedmdesát a šedesát? 

Abychom tomu zabránili, je třeba odhalit příčiny. 

 

2.2. Současné trendy 

   Jeden z nejvíce demotivujících faktorů je pro potenciální rodiče přístup státu. Uvaluje 

spotřební daně na vše možné, dotuje nespočet sociálně slabších a navyšuje státní dluh. A na 

poplacení se snaží získat peníze právě od svých občanů skrze nejrůznější poplatky 

a zvyšování cen jak bytů, tak potravin a potřeb pro péči o děti i dospělé. Pokud si například 

žena téměř nemůže dovolit ani menstruační vložky, těžko k nim přihodí i plenky. Stát dělá vše 

pro to, aby ztížil samostatné životy. Jako by ani nechtěli, aby si lidé pořizovali děti.  

 

   Momentálně se nacházíme v těžkém období fungování naší země. Máme za sebou velmi 

laxní dobu s vedením státu, které příliš povolilo uzdu. A taková kombinace tvoří podle 

starého přísloví tvoří těžké časy. Těžké časy ale na druhou stranu staví do čela přísné lídry 

a přísní lídři svým neústupným přístupem vytváří opět dobré časy. Svět je celý o koloběhu 

a já věřím, že i tentokrát poběží cyklus dál. Stejně jako kyvadlo se vrací na konzervativní 

stranu, až překonáme těžké časy s nekompromisní vládou (ta teprve musí přijít), přijdou dobré 

časy, kdy budou na založení rodiny snad i ideální podmínky. Prioritou státní politiky by se 

měla stát spíše podpora rodin než zvyšování daňové zátěže, která pak samozřejmě dopadá i na 

náklady na život.  

 

   Klesající porodnost je problém nás všech, protože ty dnes malé dětičky budou naše 

budoucnost. A budou jí těžko, když jich bude o polovinu méně než v předchozí generaci.  

 

 

2.3. Příčiny poklesu porodnosti 

   Z nasbíraných dat vyplývá, že příčiny mohou být jak obavy o ekonomickou situaci rodin 

(například skrze nezaměstnanost), sociální dostupnost (rostoucí cena bytů) a změna obecného 

přesvědčení. To je podle mě největší problém, který je ale jen obtížně řešitelný. Mladé ženy 

mají v současnosti mnoho příležitostí ke kariérnímu uplatnění a nemůžeme jim vyčítat, že jich 

chtějí využít. Na rozdíl od svých babiček a matek, které měly danou roli matky a pečovatelky 

o domácnost, jich velká řada touží po poznání světa a užívání si svobody. A nikdo jim to 

nemůže vyčítat. Chtěli bychom jim snad nařizovat, aby si pořídily děti? 

 

   V české ekonomice a politice můžeme najít několik hlavních faktorů, které přímo ovlivňují 

přemýšlení obyvatelstva při uvažování, zda mít děti nebo ne.  

 

A.    Výše finanční podpory je relativně nízká. Přídavky na děti sice jsou, ale nijak zvlášť 

vysoké. 1 

                                                
1 Zdroj: www.sancedetem.cz Přídavek na dítě [dávka v doběhu] | Šance Dětem [11. 12. 2025] 

https://sancedetem.cz/pridavek-na-dite
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B.    Za druhé tu máme sladění práce a rodiny. Tříletá rodičovská dovolená sice poskytne 

matce čas na výchovu dítěte, ale už jí nikdo negarantuje, že se bude moci vrátit do práce. 

Zaměstnavatelé navíc podle výpovědí některých žen mateřství vůbec nepodporují a často 

místo ženy v plodném věku, která by brzy mohla odejít na mateřskou dovolenou, přijmou 

muže. 2 

 

C.    Třetím nepříznivým faktorem je dostupnost bydlení pro rodiny a dostatek školek a škol. 

Kvalitních školních zařízení je stále pomálu, stejně tak služeb pro rodinu jako jsou 

nabídky hlídaní dětí či jeslí. 3 

 

D.    Čtvrtý bod navazuje na druhý – mateřství obnáší spoustu kulturních a společenských 

změn, které jsou momentálně nepříznivě nakloněné především matkám.4 

 

E.    Zdravotní a sociální systém.5 

 

 

2.4. Řešení stanovených příčin 

   Ačkoliv se množství stanovených oblastní může zdát jako velké, ve skutečnosti jde jen 

o výběr těch nejzásadnějších. Velkou otázkou také je, jak změnit společenské myšlení 

a současné nastavení přístupu k mateřství. Tím se budeme lehce zabývat v další podkapitole. 

Teď se pojďme podívat na možná řešení. Je důležité ale říct, že tyto oblasti tvoří spousta 

menších faktorů a aby proběhla i ta nejmenší změna, bude to běh na dlouhou trať. 

 

A.    Řešení finanční podpory. Zde platí pravidlo přímé úměry. Pro zvýšení porodnosti by se 

měly zvýšit přídavky na péči o dítě, daňové úlevy pro rodiny s dětmi a příspěvky na 

bydlení pro rodiny s dětmi. 

 

B.    Jako řešení sladění práce a rodiny se nabízí rozšíření možností flexibilní práce a práce 

z domova, podpora firemních školek a zkrácené úvazky pro rodiče bez významné finanční 

ztráty. Což souvisí i s dalšími body, především bodem D. 

 

C.    I v analytické části jsme si ukázali, že živit rodinu s dětmi není vůbec levná záležitost. 

Bydlení je momentálně komplikované i pro bezdětné osoby. Pro podporu porodnosti by 

bylo dobré zvýšit dostupnost bydlení pro mladé rodiny, stejně jako dostupnost kvalitních 

školek, jeslí a volnočasových aktivit. Čehož by se mohlo dosáhnout pomocí náležité 

finanční podpory školních institucí jako jsou právě školky či jesle.  

 

D.    Jak jsem avizovala, společnost klade na ženy velké nároky a jakmile se žena stane 

matkou, je společensky velmi znevýhodňovaná. I proto, aby mělo dítě dobré rodinné 

zázemí bez konfliktů je dobré podporovat rovnoměrnější zapojení obou rodičů do péče 

                                                
2 Zdroj: www.advokatnidenik.cz Ženy se kvůli těhotenství a mateřství setkávají v práci s 

mnoha bariérami - Svět práva - Advokátní deník [11. 12. 2025] 
3 Zdroj: diskusní fórum serveru www.vzdelavacisluzby.cz Vzdělávací služby 
4 Zdroj: www.iDNES.cz Společnost vs. novopečené matky. Ničí je tlak i pocit vlastní 

nedostatečnosti - iDNES.cz [11. 12. 2025] 
5 Zdroj: www.eporod.cz Moje práva v těhotenství ps - eporod, www.lidovky.cz V porodnici, 

nebo doma? | Česko | Lidovky.cz [11. 12. 2025] 

https://advokatnidenik.cz/2023/07/03/zeny-v-cr-se-kvuli-tehotenstvi-a-materstvi-setkavaji-v-praci-s-mnoha-barierami/
https://advokatnidenik.cz/2023/07/03/zeny-v-cr-se-kvuli-tehotenstvi-a-materstvi-setkavaji-v-praci-s-mnoha-barierami/
https://www.vzdelavacisluzby.cz/forum/kategorie-/podkategorie-/prispevek-129
https://www.idnes.cz/onadnes/vztahy/novopecena-matka-materstvi-porod-tlak-spolecnosti-internet-hejty.A230403_175812_ona-vztahy_job
https://www.idnes.cz/onadnes/vztahy/novopecena-matka-materstvi-porod-tlak-spolecnosti-internet-hejty.A230403_175812_ona-vztahy_job
http://www.eporod.cz/
https://eporod.cz/moje-prava-v-tehotenstvi-ps/
http://www.lidovky.cz/
https://www.lidovky.cz/domov/v-porodnici-nebo-doma.A070925_000158_ln_noviny_sko
https://www.lidovky.cz/domov/v-porodnici-nebo-doma.A070925_000158_ln_noviny_sko
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o děti. Co se týče pracovní kultury, tak by z ženského pohledu mohlo být motivující, aby 

měly stejné pracovní možnosti jako muži, kteří nemusí odnosit a odrodit dítě. Tedy 

redukovat možnosti vysokých přesčasů, vyrovnání platů, poskytování stejných příležitostí 

bezdětným ženám a matkám stejně jako mužů a věnování více pozornosti ve 

vybalancování pracovního a osobního života ze strany zaměstnavatele. 

 

E.    Zeptejte se deseti žen a minimálně polovina z nich bude mít nějakou špatnou zkušenost 

z porodnice či gynekologie. I kvůli úrovni péče a přístupu personálu si dnes mnoho žen 

vybírá rodit raději doma, rizikům navzdory, nebo si k porodu berou svoji dulu či 

asistentku. Důležité je tedy zlepšení dostupnost reprodukční medicíny (protože mnoho žen 

se potýká s problémy s početím, především když se rozhodnou mít děti ve vyšším věku), 

zajistit podporu psychického zdraví rodičů a v neposlední řadě kvalitní předporodní 

a poporodní péči. 

 

 

 

2.5. Budoucí vývoj z hlediska hodnot 

   Myslím si ale, že tento problém by mohl postupem času vymizet. V posledních letech se 

svět začal ubírat progresivnějším směrem. Představme si to jako kyvadlo. Momentálně se 

vychýlilo doleva. Možná už je na konci svého rozsahu, možná to ještě pár let potrvá. Pak se 

ale musí přirozeně začít navracet. Už dnes spousta lidí pochopila, že na konzervativnosti přeci 

jen něco je. Že konzervativní hodnoty jsou tvořeny dlouhými lety zkušeností a úspěšných 

životů a dokáží vytvořit naplněný život. Samozřejmě nic nesmí zacházet do extrémů a nikdo 

neříká, že určité progresivní hodnoty nemohou být také dobré. Stejně tak by ale měla být 

zachována v opačném případě jistá konzervativnost. 

 

   Kde by ale mladí lidé měli hledat motivaci pro založení rodiny? Možností je i obrácení se na 

víru, které i dokládá, že lidé čím dál více opět tíhnou ke konzervativním hodnotám. V mnoha 

evropských zemích výrazně roste počet mladých lidí a dospělých, kteří žádají o křest, což 

potvrdilo nedávné setkání evropské sítě EuroCath v Barceloně. Zejména Francie 

zaznamenává nárůst - jen o Velikonocích tam bylo pokřtěno přes 10 000 dospělých a 7 400 

mladých lidí – což je nejvyšší počet v celé Evropě. Také Belgie, Nizozemsko a Anglie hlásí 

zvýšený zájem o křest dospělých. A je zaznamenáno také více započatých příprav na křest než 

v uplynulých letech. 6 

 

   Rostoucí zájem o křty dospělých podle názoru mnoha církevních odborníků ukazuje, že sílí 

touha po orientaci ve víře a společenství. A to může pozitivně ovlivnit i touhu po založení 

rodiny. Jenže nesmíme zapomínat, že Česká republika je jedna z nejvíce ateistických zemí 

světa. Jenom víra nás v tomto případě pravděpodobně nezachrání – i proto jsme si 

koneckonců stanovovali hlavní faktory v podkapitole 2.3. Alternativou k víře by ovšem 

v České republice mohla být orientace na stabilitu a jistotu bydlení a příjmu. Plní totiž 

podobnou funkci pro pocit bezpečí při zakládání rodiny jako víra. 

                                                
6 Zdroj: www.catholicnewsagency.cz France sees record 10,384 adult baptisms in 2025, 45% 

increase as young Catholics lead revival | Catholic News Agency  [22. 12. 2025] 

http://www.catholicnewsagency.cz/
https://www.catholicnewsagency.com/news/263349/france-sees-record-10384-adult-baptisms-in-2025-45-percent-increase-as-young-catholics-lead-revival
https://www.catholicnewsagency.com/news/263349/france-sees-record-10384-adult-baptisms-in-2025-45-percent-increase-as-young-catholics-lead-revival
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3. Závěr 

   Cílem této práce bylo analyzovat příčiny klesající porodnosti v České republice 

a prozkoumat faktory, které vedou k odkládání rodičovství do pozdějšího věku. Analýza 

statistických dat potvrdila, že se nacházíme v historicky unikátní situaci – počet narozených 

dětí v roce 2024 (84,3 tisíce) je nejnižší v historii sledování a průměrný věk prvorodiček se 

neustále posouvá směrem k hranici 30 let. 

 

   Statistická data ukazují, že pokud nedojde k zásadní změně v rodinné politice státu, bude 

přirozený úbytek obyvatelstva pokračovat. Jako nejúčinnější řešení se jeví podpora mladých 

rodin a párů a poskytnutí pocitu jistoty. Stát by se měl zaměřit na zvýšení dostupnosti bydlení 

pro mladé rodiny a podporu flexibilních forem úvazků. Zároveň je nutné kultivovat prostředí 

v českém zdravotnictví, aby se pro ženy stal porod pozitivní zkušeností, nikoliv traumatem, 

které je odradí od dalšího dítěte. Neměly by být ani stavěny před volbu „buď rodina, nebo 

kariéra“, ale měly by mít možnost pracovat i při mateřství. 

 

   I přes nepříznivá čísla práce změny ve společnosti naznačují možný obrat. Společenské 

„kyvadlo“ se po období extrémního individualismu může začít vracet směrem k tradičnějším 

hodnotám a touze po komunitě, což naznačují i trendy v zahraničí (např. nárůst zájmu o křty 

a duchovní život v Evropě). Zda se tento trend projeví i v silně ateistickém Česku, zůstává 

otázkou pro budoucí statistická šetření. 

 

   Závěrem lze říci, že děti jsou základním pilířem každé společnosti. Pokud jako stát 

a společnost nedokážeme vytvořit podmínky, v nichž se mladí lidé nebudou bát přijmout 

odpovědnost za nový život, budeme muset v budoucnu čelit vážným ekonomickým 

a sociálním dopadům. 
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	Myslím si ale, že tento problém by mohl postupem času vymizet. V posledních letech se svět začal ubírat progresivnějším směrem. Představme si to jako kyvadlo. Momentálně se vychýlilo doleva. Možná už je na konci svého rozsahu, možná to ještě pár le...
	Kde by ale mladí lidé měli hledat motivaci pro založení rodiny? Možností je i obrácení se na víru, které i dokládá, že lidé čím dál více opět tíhnou ke konzervativním hodnotám. V mnoha evropských zemích výrazně roste počet mladých lidí a dospělých,...
	Rostoucí zájem o křty dospělých podle názoru mnoha církevních odborníků ukazuje, že sílí touha po orientaci ve víře a společenství. A to může pozitivně ovlivnit i touhu po založení rodiny. Jenže nesmíme zapomínat, že Česká republika je jedna z nejv...
	3. Závěr
	Cílem této práce bylo analyzovat příčiny klesající porodnosti v České republice a prozkoumat faktory, které vedou k odkládání rodičovství do pozdějšího věku. Analýza statistických dat potvrdila, že se nacházíme v historicky unikátní situaci – počet...
	Statistická data ukazují, že pokud nedojde k zásadní změně v rodinné politice státu, bude přirozený úbytek obyvatelstva pokračovat. Jako nejúčinnější řešení se jeví podpora mladých rodin a párů a poskytnutí pocitu jistoty. Stát by se měl zaměřit na...
	I přes nepříznivá čísla práce změny ve společnosti naznačují možný obrat. Společenské „kyvadlo“ se po období extrémního individualismu může začít vracet směrem k tradičnějším hodnotám a touze po komunitě, což naznačují i trendy v zahraničí (např. n...
	Závěrem lze říci, že děti jsou základním pilířem každé společnosti. Pokud jako stát a společnost nedokážeme vytvořit podmínky, v nichž se mladí lidé nebudou bát přijmout odpovědnost za nový život, budeme muset v budoucnu čelit vážným ekonomickým a ...
	Zdroje
	1. Český statistický úřad - Zemřelí, naděje dožití, příčiny smrti Zemřelí, naděje dožití, příčiny smrti | Statistika [18.11. 2025]
	2. Český statistický úřad – Narození Narození | Statistika [18.11. 2025]
	3. Český statistický úřad - Počet, struktura a projekce obyvatel Počet, struktura a projekce obyvatel | Statistika [18.11. 2025]
	4. Český statistický úřad - Průměrný věk žen při narození 1. dítěte v letech 1950-2019 Průměrný věk žen při narození 1. dítěte v letech 1950-2019 | Statistika [25.11. 2025]
	5. Český statistický úřad – Potraty E. Potraty | Produkty [25. 11. 2025]
	6. Český statistický úřad – Zaměstnanost a nezaměstnanost Zaměstnanost a nezaměstnanost (VŠPS) | Statistika [25. 11. 2025]
	7. Český statistický úřad – Statistika rodinných účtů Statistika rodinných účtů | Statistika [25. 11. 2025]
	8. Český statistický úřad – Příjmy, výdaje a životní podmínky domácnosti Příjmy, výdaje a životní podmínky domácností | Statistika [25. 11. 2025]
	9. Šance dětem – Přídavek na dítě Přídavek na dítě [dávka v doběhu] | Šance Dětem [11.12. 2025]
	10. Advokátní deník - Ženy se kvůli těhotenství a mateřství setkávají v práci s mnoha bariérami - Svět práva - Advokátní deník [11.12. 2025]
	11. Vzdělávací služby - Vzdělávací služby [11.12. 2025]
	12. iDNES.cz - Společnost vs. novopečené matky. Ničí je tlak i pocit vlastní nedostatečnosti - iDNES.cz [11.12. 2025]
	13. ePorod.cz - Moje práva v těhotenství ps - eporod [11.12. 2025]
	14. Lidovky - V porodnici, nebo doma? | Česko | Lidovky.cz [11.12. 2025]
	15. Catholic news agency - France sees record 10,384 adult baptisms in 2025, 45% increase as young Catholics lead revival | Catholic News Agency [22. 12. 2025]
	16. Církev.cz - Nečekaný nárůst křtů ve Francii. Na Bílou sobotu přijalo křest 12 tisíc osob - Církev.cz | Zprávy [22. 12. 2025]
	17. Vatican news - Počet katolíků ve světě roste, avšak klesá počet duchovních povolání - Vatican News [22. 12. 2025]

